



坚持以人民为中心的发展思想 ——新中国成立75周年光辉历程经验与启示述评之三

新华社北京9月26日电 75年砥砺前行、团结奋斗；75年不忘初心、矢志为民。在共和国历史丰碑上，“人民”二字，重若千钧。新中国成立75年来，在中国共产党领导下，坚持以人民为中心的发展思想，始终把改善人民生活、增进民生福祉作为出发点和落脚点，人民生活水平连续迈上新台阶，实现了从温饱不足到总体小康再到全面小康的历史性跨越。党的十八大以来，以习近平同志

为核心的党中央把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，把人民利益放在最高位置，人民群众的获得感、幸福感、安全感不断增强。任何时候都把群众利益放在第一位。治国常利民，利民为本。为什么人、靠什么人的问题，是检验一个政党、一个政权性质的试金石。坚守人民立场，坚持以人民为中心的发展思想，是马克思主义政党区别于其他一切政党的根本标志。

“怎么称呼您？”
“我是人民的勤务员。”
2013年11月，湖南十八洞村村民石拔三同习近平总书记的对话，传为佳话。

8年后，河北大贵口村，村民霍金激动地跟总书记唠家常：“这些年来我们国家变化太大了，老百姓种地政府给补贴，病了有医保，大病还有救助，养老也有保障。有总书记领导，人民真幸福！”
“我们是人民的勤务员，这句话不是一个口号，我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

1949年新中国成立之初，全国居民人均可支配收入仅为49.7元，不少群众挣扎在贫困线上。2023年，全国居民人均可支配收入达39218元，扣除物价因素比1949年实际增长约76倍；居民人均消费支出26796元，比1956年实际增长约36倍。

从解决温饱到全面小康，从防灾减灾救灾到抗击新冠疫情，75年来，人民至上、生命至上，无一不是党和国家与人民心连心、同呼吸、共命运的生动写照。

正如习近平总书记强调的：“我们党没有自己特殊的利益，党在任何时候都把群众利益放在第一位。

下转 A07 版

中共中央政治局召开会议 分析研究当前经济形势和经济工作 中共中央总书记习近平主持会议

新华社北京9月26日电 中共中央政治局9月26日召开会议，分析研究当前经济形势，部署下一步经济工作。中共中央总书记习近平主持会议。

会议认为，今年以来，以习近平同志为核心的党中央团结带领全国各族人民攻坚克难、沉着应对，加大宏观调控力度，着力深化改革开放、扩大国内需求、优化经济结构，经济运行总体平稳、稳中有进，新质生产力稳步发展，民生保障扎实有力，防范化解重点领域风险取得积极进展，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定。

会议指出，我国经济的基本面及市场广阔、经济韧性强、潜力大等有利条件并未改变。同时，当前经济运行出现一些新的情况和问题。要全面客观冷静看待当前经济形势，正视困难、坚定信心，

切实增强做好经济工作的责任感和紧迫感。要抓住重点、主动作为，有效落实存量政策，加大推出增量政策，进一步提高政策措施的针对性、有效性，努力完成全年经济社会发展目标任务。

会议强调，要加大财政货币政策逆周期调节力度，保证必要的财政支出，切实做好基层“三保”工作。要发行使用好超长期特别国债和地方政府专项债，更好发挥政府投资带动作用。要降低存款准备金率，实施有力度的降息。要促进房地产市场止跌回稳，对商品房建设要严控增量、优化存量、提高质量，加大“白名单”项目贷款投放力度，支持盘活存量闲置土地。要回应群众关切，调整住房限购政策，降低存量房贷利率，抓紧完善土地、财税、金融等政策，推动构建房地产发展新模式。要努力提振资本市

场，大力引导中长期资金入市，打通社保、保险、理财等资金入市堵点。要支持上市公司并购重组，稳步推进公募基金改革，研究出台保护中小投资者的政策措施。

会议指出，要帮助企业渡过难关，进一步规范涉企执法、监管行为。要出台民营经济促进法，为非公有制经济发展营造良好环境。要把促消费和惠民生结合起来，促进低收入群体增收，提升消费结构。要培育新型消费业态。要支持和规范社会力量发展养老、托育产业，抓紧完善生育支持政策体系。要加大引资稳资力度，抓紧推进和落实制造业领域外资准入等改革措施，进一步优化市场化、法治化、国际化一流营商环境。

会议强调，要守住兜牢民生底线，重点做好应届高校毕业生、农民工、脱贫人

口、零就业家庭等重点人群就业工作，加强对大龄、残疾、较长时间失业等就业困难群体的帮扶。要加强低收入人口救助帮扶。要抓好食品和水电气热等重要物资的保供稳价。要切实抓好粮食和农业生产，关心农民增收，抓好秋冬生产，确保国家粮食安全。

会议要求，各地区各部门要认真贯彻落实党中央决策部署，干字当头、众志成城，充分激发全社会推动高质量发展的积极性主动性创造性，推动经济持续回升向好。广大党员、干部要勇于担责、敢于创新，在攻坚克难中中长本领、出业绩。要树好选人用人风向标，认真落实“三个区分开来”，为担当者担当、为干事者撑腰。要支持经济大省挑大梁，更好发挥带动和支柱作用。

会议还研究了其他事项。

习近平给中国传媒大学全体师生回信强调

突出办学特色深化改革创新 努力培养更多高素质新闻传播人才

新华社北京9月26日电 近日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平给中国传媒大学全体师生回信，在中国传媒大学建校70周年之际，向全校师生员工、广大校友致以祝贺和问候。

习近平强调，新时代新征程，希望你们落实立德树人根本任务，聚焦新闻舆论工作需要，突出办学特色，深化改革创新，不断提高教学科研水平，努力培养更多高素质新闻传播人才，为党的宣传思

想文化事业发展作出新的贡献。

中国传媒大学的前身是创建于1954年的中央广播事业局技术人员训练班，2004年由北京广播学院更名为中国传媒大学。近日，中国传媒大学全体

师生给习近平总书记写信，汇报建校70年特别是党的十八大以来办学成果，表达更好地服务党的宣传思想文化工作、为推进中国式现代化凝心聚力的决心。

市委常委会召开会议

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 部署做好新时代人大和人民政协工作 研究做好安全生产、国庆假期服务保障等工作 陈岸明主持会议

江门日报讯（记者/唐达 通讯员/莫小青）9月26日下午，市委常委会召开会议，认真学习贯彻习近平总书记在全国人民代表大会成立70周年大会、庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上的重要讲话精神，在甘肃、陕西考察并主持召开全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会时的重要讲话、重要指示精神，对退役军人工作作出的重要指示精神，贯彻落实国家、省有关会议和文件精神，研究我市贯彻落实意见。市委书记陈岸明主持并讲话。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持发展全过程人民民主，为推进中国式现代化江门实践提供坚实法治保障。要加强宪法实施和高质量立法，深化全国人大常委会法工委基层立法联系点建设，及时把改革成果上升为法律制度。要扎实做好监督工作，强化经

济运行监督，抓好“十件民生实事”和民生“微实事”的跟踪监督。要充分发挥人大代表作用，大力推动人大代表进站入网格，融入基层治理大格局。要坚持把党的领导贯穿人大工作全过程各方面，为做好人大工作提供根本保证。

会议强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想，不断巩固发展生动活泼安定团结的政治局面。要加强思想政治引领，画好最大“同心圆”，更好引导各界形成共识、提振信心、敢闯敢干，为开创江门现代化建设新局面汇聚力量。要主动服务改革、踊跃投身改革，鼓励政协委员围绕改革任务提出更多前瞻性、建设性意见建议。要完善人民政协民主监督机制，助推市委、市政府工作部署落地。要支持党对政协工作的全面领导，携手开创新时代人民政协工作新局面。

会议强调，要更加注重从全局谋划

区域、以一域服务全局，聚焦促进粤港澳大湾区建设与黄河流域生态保护和高质量发展发展的协同联动，加强城市间互学互鉴、开放合作，努力在服务全国全省大发展中实现江门自身发展。要坚定发展信心，切实抓好四季度经济工作，加快推进“两重”“两新”政策落实，推动重大项目建设提速增效，激发镇域经济发展活力，全力完成全年经济社会发展目标任务，为明年江门经济发展打下良好基础。要聚焦重点领域关键环节，全面深化改革开放，培育壮大新质生产力，做好治水兴水大文章，更好担负起新的文化使命，做到通过改革增动力、添活力、提效益。

会议指出，要深入学习贯彻习近平法治思想，认真落实省委工作要求，全力建设更高水平的法治江门平安江门。要坚持底线思维，极限思维，全力维护社会稳定，加强社会治安防控，扎实做好安全生产工作，坚决打赢秋冬季森林防灭火

硬仗。针对国庆假期人流、车流、物流密集的特点，做好大型群众性活动、热门景区、重点商圈等的安全管理，加强道路交通安全提示和疏导，严防群死群伤的安全生产事故发生。要围绕庆祝新中国成立75周年，精心组织系列文旅活动，开展各类促消费活动，激发假期消费活力，做好重要民生商品保供稳价，严格落实节假日领导干部在岗带班和重点岗位24小时值班制度，确保人民群众度过平安祥和的国庆假期。

会议强调，要切实增强做好新时代退役军人工作的责任感使命感，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，以改革创新促进“两个服务”效能提升。要加强思想政治引领，用心用情做好服务保障，用好本土教育资源，团结引导广大退役军人坚定不移听党话、跟党走，为全市改革发展稳定大局贡献力量。

会议还研究了其他事项。

下转 A02 版

苍穹大业赤子心

梁思礼院士百年诞辰纪念展在北京开幕

江门日报讯（记者/刘淑君）今年是江门新会籍院士、中国航天事业杰出奠基人梁思礼先生诞辰100周年。9月26日，“苍穹大业赤子心”——梁思礼院士百年诞辰纪念展在中国科学家博物馆开幕。

开幕式上，中国科协党组成员、书记处书记王进展，中国航天科技集团总法律顾问、首席合规官贾可为活动致辞。中国科学家博物馆副馆长孟令标主持嘉宾座谈环节。中国科学院院士、中国航天科技集团一院研究员、中国航天博物馆馆长姜杰，中国航天科技集团原科技委顾问朱明让，北京大学科学技术与医学史系主任、“老科学家学术成长资料采集工程”首席专家张黎，梁思礼女儿梁红等分享了梁思礼院士的报国故事和多彩人生，深情表达了对梁思礼院士的崇高敬意。

本次展览在中国航天基金会、北京天空探索信息科技研究院的支持下，由中国科学家博物馆、天津梁思礼纪念馆主办，江门市市政府驻北京联络处、清华大学校史馆、清华大学档案馆、中国航天博物馆等单位

协办。此次展览汇集了梁思礼院士的手稿、档案、书信等近300件珍贵资料，生动展现了梁思礼院士的一生。在“苍穹之梦”专区，展览不仅以漫画长卷形式展示以梁思礼院士等老一辈为代表的航天人托举起的中国航天60多年的发展成就，还展示了广大青少年在“航天精神中华行”系列活动中的“我的梦想”太空手绘作品。其中10幅作品由梁启超故居纪念馆提供，14幅作品由新会梁启超纪念馆提供。

中国侨联原副主席唐闻生，中央编办原副主任黄文平，中国航天基金会副秘书长袁茂富，北京神舟航天软件技术股份有限公司党委书记、董事长马卫华，中国空间技术研究院研究员、科普专家庞之浩，北京天空探索信息科技研究院院长尚庆国，广东省人民政府驻北京办事处副主任张鹏等相关领导嘉宾出席开幕式。

下转 A02 版

“璀璨时代 光耀江门”文艺晚会精彩上演 礼赞祖国 共庆华诞



歌舞节目《天耀中华》恢弘大气。

江门日报讯（文/图 记者/蔡昭璐 通讯员/任玲）9月26日晚，“璀璨时代 光耀江门”——庆祝中华人民共和国成立75周年文艺晚会暨“南粤木棉红”广东省群众文艺作品展演活动在市文化馆举行，700多名市民现场观演，共庆新中国75周年华诞。

晚会由市委宣传部指导，市文化广电旅游体育局主办，市文化馆承办，并得到了省文化馆及省文化馆联盟的大力支持。晚会分“序、岁月流光、时代追光、不朽之光、尾声”五个部分共12个节目，以歌舞、民乐合奏、相声、诗朗诵等艺术表演形式庆祝中华人民共和国成立75周年，全面展示新时代江门文艺作品创作成果。

当晚，一首《天耀中华》拉开晚会帷幕，大气磅礴的旋律，优美动人的舞蹈，展现了繁荣美好的节日氛围。诗朗诵《问道·江门》用高度凝练、唯美的诗意表达，概括了江门自新中国成立以来发展历程以及取得的成就，传递了文艺工作者对江门这片热土的深厚情感。舞蹈《鹤山咏春》则展现了江门功夫咏春的艺术魅力。

晚会还有两个特邀节目，分别是由广东省著名相声演员逗笑、逗乐带来的相声《美好生活》，以及著名男高音歌唱家唐彪带来的歌曲《老百姓最美》《再创好明天》。逗笑表示，近几年江门文化事业蓬勃发展，

下转 A02 版

吴晓晖开展国庆节前安全生产检查

绷紧安全弦 把好安全关 全力保障人民群众平安祥和过节

江门日报讯（记者/陈敏锐 通讯员/江府信）9月26日，市长吴晓晖来到蓬江区、鹤山市，深入非煤矿山企业、建筑工地、旅游景区等开展国庆节前安全生产检查，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，切实把“时时放心不下”的责任感转化为“事事心中有底”的行动力，筑牢安全防线，确保人民群众度过平安祥和的国庆假期。

吴晓晖来到鹤山市冠洪实业投资有

限公司，检查企业落实安全生产和消防安全工作情况，要求聚焦非煤矿山开采重点区域和关键环节，加强规范化管理，强化边坡检查，有效防范和遏制事故发生；加强生态修复和周边环境保护，牢牢守住生态和安全两条底线。在蓬江区华骏房地产开发有限公司在建项目现场，吴晓晖实地检查建筑工地落实安全生产责任、消防安全、高处作业防护等情况，要求严格落实各项施工安全操作规范，强化从业人员安全教育培训，保障施工安

全，有力推动项目加快建设。在叱石风景区，吴晓晖详细检查火源管控、设备设施运行、应急物资储备等情况，要求加大巡查力度，严控火源，强化服务保障和应急处置，确保假期旅游安全。

吴晓晖强调，各级各部门要进一步提高政治站位，时刻把群众安全放在心上，把安全生产抓在手上，把安全责任扛在肩上，全力做好节日期间安全保障工作。要紧盯安全生产、交通运输、食品安全、文化旅游、消防安全、森林防火、极

端天气等重点领域，加强风险隐患排查整治；紧盯建筑工地、危险化学品、特种设备、非煤矿山等强化安全监管，加大督导检查力度。要着眼“全灾种、大应急”任务需要，加强应急救援队伍建设，提升快速反应能力。要统筹做好国庆期间各项工作，优化消费环境，丰富文旅市场供给，做好重要民生商品保供稳价，加强大型群众性活动安全管理，严格值班值守制度，全力守平安、护稳定。

市领导郑晓毅参加检查。